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Πολλαπλά μηνύματα του Πατριάρχη Αντιοχείας 
από τον Λίβανο για την κατάσταση στη Μέση 
Ανατολή
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αντιοχείας

Νέα έκκληση για την εκλογή νέου Προέδρου της Δημοκρατίας 
στον Λίβανο απηύθυνε ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Αντιοχείας 
κ.κ. Ιωάννης, ο οποίος παρέστη την Πέμπτη 6 Ιουνίου 2024 
στην εορταστική εκδήλωση για τη 10η επέτειο από την ίδρυση 
της πανεπιστημιούπολης του Πανεπιστημίου του Μπαλαμάντ 
στην πόλη Souk El Gharb.

Στην ομιλία του ο Μακαριώτατος αναφέρθηκε επίσης στην τρέχουσα κατάσταση 
που επικρατεί στη Μέση Ανατολή.
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Στην εορταστική εκδήλωση παρευρέθηκαν, μεταξύ άλλων, ο πρώην Υπουργός και 
Βουλευτής κ. Walid Joumblat, ο Αντιπρόεδρος της Βουλής Α.Ε. Elias Bou Saab, ο 
Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης Δρ. Saadeh Al-Shami, ο Πρύτανης του 
Πανεπιστημίου του Μπαλαμάντ Δρ. Elias Warrak, εκπρόσωποι θρησκευτικών 
κοινοτήτων, εκπαιδευτικοί, στρατιωτικοί και πολλοί άλλοι.



Αρχικά ο Πατριάρχης Αντιοχείας μίλησε εν συντομία για το ιστορικό της 
ίδρυσης της πανεπιστημιούπολης του Πανεπιστημίου του Μπαλαμάντ 
στην πόλη Souk El Gharb.

«Στο λυκόφως της δεκαετίας του 1980, η Ορθόδοξη Εκκλησία της Αντιοχείας 
ήθελε να έχει ένα ίδρυμα που να συνοψίζει μέρος του μηνύματός της, και έτσι 
έχτισε το Πανεπιστήμιο του Μπαλαμάντ σε έναν λόφο που βλέπει στην Τρίπολη. 
Και τότε κάποιοι ρώτησαν τον Μακαριστό Πατριάρχη Ιγνάτιο (Hazim): Πώς χτίζεις 
ένα Πανεπιστήμιο ενώ η καταστροφή περιβάλλει τον Λίβανο από όλες τις πλευρές; 
Και εκείνος απάντησε: Αν κάποιοι είναι προορισμένοι να καταστρέψουν, τότε 
είμαστε προορισμένοι να χτίσουμε και να επιβιώσουμε. Πριν από δέκα χρόνια, σε 
μια περιοχή που έβραζε, η Εκκλησία της Αντιόχειας επιβεβαίωσε τον ρόλο της και 
η πανεπιστημιούπολη αυτή ιδρύθηκε στο Souk El Gharb σε συνεργασία με τον κ. 
Walid Beyk Jumblatt, ο οποίος δώρισε τη γη. Αυτή πανεπιστημιούπολη ήταν η 
συνέχεια του μηνύματος που εξέπεμψε η Αντιοχειανή Ορθόδοξη Εκκλησία από το 
Μπαλαμάντ και ήθελε να εκπέμπει σε όλες τις περιοχές και τα δόγματα του 
λιβανέζικου κοινωνικού ιστού. Και ιδού, είμαστε πια εδώ για να επαναλάβουμε και 
να επιβεβαιώσουμε ότι είμαστε εδώ για να μείνουμε επειδή αγαπάμε αυτή τη γη 
και ότι είμαστε εμποτισμένοι με την αγάπη του Λιβάνου», ανέφερε.

«Σήμερα ερχόμαστε να πούμε την ιστορία του Πανεπιστημίου του Μπαλαμάντ και 
να παρουσιάσουμε κάτι από το μήνυμά του, το οποίο συνοψίζει τη ζωή μας και τη 
φιλοσοφία της ύπαρξής μας σε αυτή τη χώρα. Ερχόμαστε σήμερα να αντλήσουμε 
από την απεραντοσύνη του Μπαλαμάντ, από την ιστορία της αγάπης για τον 



Λίβανο και να μεταφέρουμε την ανατολική φιλοσοφία του, που εκτείνεται στην 
Ανατολή και στον κόσμο», επισήμανε στην συνέχεια ο Μακαριώτατος και, μεταξύ 
άλλων, πρόσθεσε:

«Από το Όρος του Λιβάνου ερχόμαστε για να απευθυνθούμε στους αδελφούς μας 
όλων των κοινωνικών στρωμάτων. Ερχόμαστε από ένα οικοδόμημα που είναι 
φάρος γνώσης, ώστε έτσι να φωτίζει κάθε ανθρωπο. Ερχόμαστε από το 
Πανεπιστήμιο του Μπαλαμάντ, το οποίο συνοψίζει κάτι από την αποστολή της 
Εκκλησίας μας για δύο χιλιάδες χρόνια. Είμαστε εδώ για να πούμε την ιστορία της 
Χριστιανικής Αντιόχειας, η οποία έδωσε στον κόσμο την ονομασία «Χριστιανός» 
και μετέφερε στο σύμπαν το κήρυγμα της χαράς μέσω εκείνου του Ευαγγελιστή 
που είπε: Ἐν ἀρχή ἤν ο Λόγος.»

Σε άλλο σημείο της ομιλίας του ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Αντιοχείας 
κ.κ. Ιωάννης απηύθυνε την έκκληση για την εκλογή νέου Προέδρου της 
Δημοκρατίας στον Λίβανο.

«Και από εδώ, από αυτό το βήμα, ζητούμε, όπως πάντα ζητούσαμε, την κανονική 
λειτουργία των συνταγματικών θεσμών στον Λίβανο. Η μόνη εγγύηση για αυτό 
είναι να εκλεγεί Πρόεδρος της Δημοκρατίας το συντομότερο δυνατό. Καλούμε 
γενικότερα τους αξιωματούχους να αναλάβουν την ιστορική τους ευθύνη και να 
εκλέξουν Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Το λέμε με το βλέμμα μας στραμμένο στον 
Λίβανο και την περιοχή, που βιώνει μια δύσκολη και κομβική περίοδο. Το λέμε αυτό 
με τα βλέμματα μας στραμμένα σε αυτή τη χώρα που λαχταρά για ειρήνη και 
εργάζεται για να αποτρέψει την επέκταση του πολέμου»



, τόνισε.

Αναφορικά με την τρέχουσα κατάσταση που επικρατεί στη Μέση 
Ανατολή, ο Μακαριώτατος Πατριάρχης κ.κ. Ιωάννης έδωσε ιδιαίτερη 
έμφαση στη Γάζα και στη Συρία, θέτοντας, μεταξύ άλλων, το 
χαρακτηριστικό ερώτημα: «Δεν είναι καιρός ο Γολγοθάς του 
παλαιστινιακού λαού να βρει έναν δρόμο προς την ανάσταση;»

«Το λέμε με τα βλέμματα μας στην πληγωμένη Γάζα και στη σταυρωμένη 
Παλαιστίνη, ένα σταυροδρόμι συμφερόντων. Δεν είναι καιρός ο Γολγοθάς του 
παλαιστινιακού λαού να βρει έναν δρόμο προς την ανάσταση; Το λέμε αυτό ενώ 
γνωρίζουμε ότι ο Λίβανος είναι μέρος μιας κοινότητας από την οποία δεν μπορεί 
να διαχωριστεί. Το λέμε αυτό ενώ γνωρίζουμε ότι η γεωγραφία παίζει τον 
μεγαλύτερο ρόλο στη χάραξη του πολιτικού χάρτη και ότι ο Λίβανος δεν είναι ένα 
απομονωμένο νησί, αλλά μάλλον η καρδιά του αραβικού και ανατολικού κόσμου 
και μια όαση ελευθερίας και πολιτισμού που έχει φωτίσει την Ανατολή και 
ολόκληρο τον κόσμο. Το λέμε αυτό με τα βλέμματα μας στη Συρία, όπου οι πολίτες 
όλων των εθνικοτήτων πληρώνουν τώρα το τίμημα του ασφυκτικού οικονομικού 
αποκλεισμού, που περιλαμβάνει την έλλειψη στέγης, τη μετανάστευση και την 
απέλαση, αφού έχουν πληρώσει το τίμημα του πολέμου μέσω βίας, δολοφονίας, 
εκτοπισμού και απαγωγών. Εμείς υψώνουμε τη φωνή μας σήμερα, ενώ οι 
γειτονικές χώρες και ολόκληρη η περιοχή πληρώνουν το τίμημα των επιπτώσεων 
της μετανάστευσης, ενώ ο κόσμος θρηνεί, αγνοώντας τον κύριο λόγο», 
υπογράμμισε.



Επίσης ο Μακαριώτατος δεν παρέλειψε να αναφερθεί για ακόμη μια φορά 
στην υπόθεση της απαγωγής του αδελφού του, Μητροπολίτη Χαλεπίου 
Παύλου και του Συροϊακωβίτη Μητροπολίτη της ίδιας πόλης Ιωάννη 
Ιμπραήμ, οι οποίοι αγνοούνται από τον Απρίλιο του 2013.



«Η περίπτωση των Μητροπολιτών Χαλεπίου, κ. Ιωάννη Ibrahim και κ. Παύλου 
Yazigi, οι οποίοι απήχθησαν εν μέσω καταδικαστέας διεθνούς σιωπής τον Απρίλιο 
του 2013, είναι μόνο ένα μικρό μέρος του τρόπου με τον οποίο έχει υποβαθμιστεί η 
ανθρώπινη αξιοπρέπεια», είπε χαρακτηριστικά.



Ολοκληρώνοντας την ομιλία του ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Αντιοχείας 
κ.κ. Ιωάννης, μεταξύ άλλων, ανέφερε:

«Το Πανεπιστήμιο του Μπαλαμάντ είναι ο πρεσβευτής μας στην καρδιά του 
Ανατολίτη που αγαπήσαμε και που ανήκει σε όλα τα κοινωνικά στρώματα. Το 
Πανεπιστήμιο του Μπαλαμάντ είναι ο πρεσβευτής μας στην Ανατολή, από το 
όνομα της οποίας αντλούμε την ταυτότητά μας. Αυτό το Πανεπιστήμιο είναι ο 
πρεσβευτής μας στον Λίβανο και στους Λιβανέζους κάθε θρησκείας. Το θέλαμε 
στο Μπαλαμάντ, να βρίσκεται δίπλα στο αιώνιο μοναστήρι, και το θέλαμε στη 
Βηρυτό και στο Ακάρ, και το θέλαμε εδώ στη σκιά των κέδρων του Chouf. Θέλαμε 
να φέρει την κληρονομιά μιας Xριστιανικής Eκκλησίας και κοινότητας, ριζωμένης 
στο παρελθόν και που προσβλέπει στο μέλλον. Θέλαμε να είναι εφοδιασμένο με τη 
γλώσσα του σημερινού πολιτισμού και να αντλεί από τις γνώσεις και τις επιστήμες 
των αρχαίων. Θέλαμε να είναι ένα μάτι στον αραβικό και στον ευρωπαϊκό 
πολιτισμό και ένας ερευνητής όλων των εφαρμοσμένων και θεωρητικών 
επιστημών. Θέλαμε να ανοίξει τα φτερά του και να αγκαλιάσει όλους από όλα τα 
κοινωνικά στρώματα.»






























